

# 发挥“乘数效应”擦亮“好投”品牌 南通市政府投资基金“培壮”新质生产力

投招联动推动越亚半导体、银河航天、沃太能源等一批成长性高、发展潜力大的优质项目落户发展,扶持正道海洋、锐莱新能源等早期项目发展壮大,接棒投资、陪伴企业“长跑”助力大地电气、帝奥微电子等企业成长、上市……这些项目和企业成长的背后,都有同一支力量的支持——南通市政府投资基金。

凭借起步早、发展快的优势,南通市政府投资基金已形成自己鲜明的风格。其中,财政出资的南通市产业投资基金和南通创新发展基金作为母基金,通过“母子基金”运作方式,充分发挥政府资金的引导作用,调动了市场主体的积极性和创造力。

数据显示,截至2024年9月底,南通市政府投资基金设立100余支子基金,总规模达1200亿元。累计投资南通本地项目244个、投资金额79.2亿元,累计引进落户南通项目129个,项目计划投资额297.6亿元,为南通产业创新、转型升级提供了有力支持。

## 发挥财政资金“乘数效应”撬动社会资本支持产业成长



惠生重工

站在170米高的海上“浮式化工厂”前,其壮观景象令人震撼。这座由惠生公司为意大利国家碳化氢公司精心打造的工程,预计在2025年第三季度竣工,并将部署于刚果(布)。届时,它将每日从附近气田接收约1076万立方米天然气,用于生产、储存和出口。该项目正式启动,不仅标志着惠生清洁能源在全球能源装备市场发出响亮的中国声音,也助力其跻身世界海工企业第一梯队。

船舶海工是典型的资金和人力密集型企业

,行业金融需求广泛,企业一度面临巨大的资金压力。“市产业投资母基金的注入,犹如‘定海神针’,撬动了后续源源不断的金融活水,为企业扬帆远航注入了强劲动力。”惠生清洁能源常务副总经理沈建荣表示,在企业发展的关键时刻,市产业投资母基金旗下开发区智能制造基金投资南通惠生清洁能源1亿元,这一举动成功带动建设银行组成的银团授信15亿元,进而帮助企业促成18亿美元的订单,刷新了我国高端海工装备海外订

### 单新纪录。

2016年11月,南通市财政局出资50亿元设立南通产业投资母基金,通过政府投资的杠杆放大的“乘数效应”,吸引社会各类优质资本。自设立以来,已先后支持沃太能源、银河航天、帝奥微、通富微电等一系列重大创新项目投资落地,有效突破了不少技术堵点。截至今年上半年,基金总规模已达165.87亿元,直接撬动社会资本投入123.52亿元,形成了总规模486.79亿元的基金群,间接撬动社会资本投入431.34亿元,在促进投资兴业、优化创新生态、保障重大战略等方面发挥了举足轻重的作用。

为进一步推动科技创新,打造科创生态,2021年11月8日,南通市政府设立规模50亿元的创新发展基金,重点布局天使类和产业类投资,推动科技创新和产业升级。3年来,创新母基金围绕市委、市政府战略部署,构建全生命周期股权投资支持体系,总规模达215.53亿元,带动社会资本投资125.23亿元。

“通过设立政府投资基金,我们以股权投资的形式支持科技创新,并利用母基金、子基金多级放大效应,以市场化手段提高财政资金的使用效率。”市财政局副局长长沙飞表示,这种投资方式,不仅具备规模优势,能够引导财政和市场资源向重点产业、战略性新兴产业领域集聚,而且由专业投资机构进行管理运营,确保了财政资金的精准支持。“与传统的直接发放给企业的奖补资金等投入方式相比,这种方式的财政资金利用效率和使用效益得到了显著提升。”



银河航天

## 持续擦亮“南通好投”品牌 构建如鸟归林的投资生态

7月15日,央地合作的南通产业链发展基金完成管理机构的遴选,该基金总规模50亿元,采取“子基金投资+项目直投”方式,精准聚焦高端装备、新材料、新一代信息技术、新能源、船舶海工、高端纺织六大重点产业集群。

8月14日,成功入围省战新首批合作基金的江苏南通新一代信息技术产业专项母基金,顺利完成工商设立。此基金总规模达40亿元,将紧密围绕集成电路、电子元器件及材料、通信线缆、电池、软件和新型信息技术服务业等新一代信息技术领域进行战略布局。此外,第二批申报的江苏南通高端装备产业专项母基金和南通未来产业天使投资基金,规模分别为20亿元和5亿元。

随着这批新基金的申报、落地及投资,南通基金矩阵不断壮大,成功吸引了大量耐心资本、长期资金及头部企业的汇聚,为南通新一代信息技术产业、高端装备产业等战新产业以及未来产业发展提供充足动能。

近年来,南通市委、市政府对投资生态建设给予前所未有的重视,全力打造“如鱼得水、如鸟归林”的一流投资生态。在此背景下,“万事好通·南通好投”在2022年应运而生,它不仅是南通拥抱投资基金、携手科技创新的象征,更彰显了南通在培育新质生产力的决心与行动,成为凝聚全市上下共同推动高质量发展的共识。

目前,以南通政府基金集聚区、紫琅湖基金集聚区、宝月湖基金集聚区、南通金融小镇为阵地,产业投资、创新发展两大母基金为龙头,南通已构建起覆盖项目“全生命周期”的股权投资基金支持体系,为“种子”企业茁壮成长为“参天大树”提供了有力保障。

南通已成功举办2022、2023两届南通投资峰会,吸引近500家知名投资机构代表走进南通,促成各类项目签约33个、招引168支基金入驻集聚区,基金签约近200亿元。今年,南通市政府携手中国证券报,举办2024年度上市公司高质量发展论坛暨金牛奖·南通投资大会,继2023年南通成为金牛奖永久颁奖地后,又打造了南通创新区金牛湾,进一步叫响做实“南通好投”城市新名片。

市财政局局长曹金海表示,将从制度建设、基金布局、投资推动、服务保障等多方面加快构建全生命周期股权投资基金支持体系,持续擦亮“万事好通·南通好投”品牌,汇聚更多金融资本,为南通科技创新和产业升级提供有力支撑,助力南通在高质量发展的道路上勇立潮头。

·蒋晓东·

## 助力未来产业发展 南通企业上市“钟声”频响



帝奥微敲钟上市

去年7月,锐莱新能源自主设计生产的主动热控系统,搭载在国内首款柔性太阳翼通信卫星——银河航天“灵犀03星”上成功发射,满载着江海英才基金对于科创项目的支持和关爱,走向了浩瀚的星辰大海。

在荣获2023年江海英才A类项目殊荣后,锐莱新能源得到了科创集团全资子公司新源投资管理的江海英才天使投资基金的独家青睐,获得了500万元的天使轮融资,为企业的稳健发展奠定了坚实基础。随后,在新源投资管理的天使引导母基金及其旗下子基金的帮助下,慧眼资本成功过会投资1000万

元,进一步巩固了锐莱新能源在军工和宇航热控领域的领先地位,使其成为该细分市场的佼佼者。

过去两年间,天使(科创)投资基金始终秉持“投早、投小、投科技”的核心理念,积极布局空天产业、低空经济、合成生物、脑机设备等前沿未来产业,不断拓展基金投资的广度与深度。未来,创新发展基金将紧密配合“拨一投一股”支持政策,持续推动新领域、新赛道的科技成果转化为,为科技创新注入强劲动力。

未来产业是新质生产力的代表,具有高科技、高效能、高质量特征。南通市政府投资基金作为天然的耐心资本,凭借其庞大的资金规模、明确的政策导向以及强大的风险承受能力,为技术创新、传统产业升级以及新产业培育提供了稳定的资本支撑,为新质生产力的蓬勃发展奠定了坚实基础。自两大基金成立以来,已成功培育出30余家南通本土“独角兽”企业和国家级专精特新“小巨人”企业。未来,随着全生命周期股权投资基金支持体系的持续发力,一池金融活水“育苗成林”,灌溉出南通新质生产力发展的“满园春色”。

政府基金“搭桥铺路”,推动“专精特新”企业上市后备企业与资本融通,帮助企业跑出上市“加速度”,南通企业上市“钟声”频响。

10月17日,资本市场又传佳音,市产业母基金长期跟踪投资的海博思创,在上交所上市审核委员会会议上成功通过首发审核,即将登陆资本市场。此前,南通创新区首家上市公司帝奥微电子也在市产业投资母基金等资本的助力下,实现了企业发展的质的飞跃,并于2022年8月23日成功登陆上交所科创板。

此外,爱朋医疗、大地电气、易实精密等7家本土企业也相继踏上资本市场之旅。截至今年9月,已有75个项目在投资后成功上市,累计投资金额达到25.84亿元。



托伦斯半导体精密设备

